我的十年追梦路

卢杰波

₩ 我的这十年

前些天,我回看了2001年录制的《同一首歌走进永康》。时隔21年,尽管回忆足够清晰,也会怀疑以前那些岁月自己是否真的身处其中。我试图从节目中回味那年永康的一些人和事:关于同一首歌,关于林忆莲,关于丽州商城。

当时,我正上初一,尽管不可能有机会到现场,但当得知这个喜欢多年的节目要到自己的城市,我和同宿舍的伙伴还是激动了好多天,并在演出当晚咬了几口电池,把磁带放进复读机听着林忆莲的歌声。那些当时听不懂多少含义的歌词,对枯燥忙碌的学习生活来说,真是莫大的安慰。

好不容易熬到周末,我第一时间来到了市体育馆,内心突然澎湃。后来,因为偶然在丽州商城音像制品摊位看到同一首歌DVD播放,看着熟悉艺人,好像就在现场。再后来因此去了很多趟丽州商城,每次去摊主都在循环播放永康版同一首歌。我想,那个摊主都听出茧了吧。现在想想那

时的生活好简单,一点点光亮就足以 开心和期待很久。那时没有网红,一 直收视率高的艺人也没有太多。

过去十年,我虽步履不停,目前 为止大抵应该没有获得大家认为的 那种成功。读完《月亮与六便士》后, 我才意识到如真正的文学作品一样, 我们的人生也并不负责输出伟岸的 三观与普遍的成功,它只负责输出生 活本身。每个人都手握不同的剧本, 参差百态才是生活真正的样子,乃是 幸福本源。特别是经历了三年抗疫 时光,让我深深觉得真正的确定性是 自己。

因此,有件事一直觉得很神奇,也很感谢自己。自从小学三年级爱上读书写作的那一刻一直到今天,我对这一切是毫无功利心,十分纯粹的爱。清晰记得,小学三年级第一次第一次等。清晰记得,小学三年级第一次第一次第一次第一次第一次第一次第一次第一次第一次,却又不舍得上的兴奋减少一两分,只是小心地单数编辑部寄来的样报和10元稿费把魏军集体宿舍枕头底下,接下来几晚梦

中都乐开了花。多亏有文学和诗歌, 我能不断从泥浆中打捞无数温暖动 人的明月。

我还能清晰地记得自己在中学时曾无数次在永康日报社和老广电大楼下踱步,暗暗告诉自己要好好走过习实现记者梦。这个梦激励我走过不少学生时代的灰暗时光,也让天并立白在人的一生中,最辉煌的一天并和是功成名就的那一天,而是从绝望,并不是对人生挑战的都至。多年后,我借拜访同学的机会来到永康日报社。站在高大的报社大楼下,倾泻而下的阳光抚平了我的落寞。

人生真的是极为奇妙的存在, 父母和老师都在想尽办法让我们少走些弯路, 我们却总是只能在一次次跌倒后才能读懂他们的苦口婆心。好在我总能保持年少时, 面对远方来的唱戏班子的好奇心, 让我见识更多人生的可能性, 然后心甘情愿地选择某一种生活, 过好它。我并不期待人生可以一直过得顺利,但希望碰到人生对关的时候, 自己也可以一定会是它的对手。



记忆里的小点心

金慧敏

快放寒假了,在脑袋里搜罗了一遍儿子喜欢吃的东西,想起和他去吃鱼时,他常点的小酥肉,让我想起童年时代吃到过的一款美食。

我的童年时代,物资匮乏,孩子们能盼到吃好吃的日子除了过年,还有走亲访友,或是邻里谁家办喜现的时候。所以,那时的小孩子与现着大不同的是,基本不拒绝跟着大路亲戚,谁家有喜事办酒席,要是跟闹一下。大人去吃酒席时,一个大人看着大多时间就那么几年,一个小孩子,意为好事成双。几年,本人不好会大人心里大概也有个,大人心里大概也有个,是会挑个不大不小的孩子同往。

我对于幼时跟着吃酒席的记忆已大多无存,或者是我的确没怎么去吃过酒席,但有一户人家办酒席时我却有深刻的印象,或者说是对于酒席上的一款美食记忆深刻。那户人家办酒席的缘由是新屋落成,母亲平时跟女主人关系亲近,办酒席时被叫去帮忙,我们一帮孩子就在办酒席的人家玩耍。

伙房里,男人女人忙得热火朝天,女主人端出一盘小点心招待我们这些小鬼。那是一盘油炸的面食类的东西,有点像肯德基里的鸡米花,一颗颗的,似乎还加了红色素,看起

来感觉像是红果子,那红又不是沉甸甸的红,却有一点轻盈盈的意思。后来,我想那时觉得的轻盈应该是里面的肥肉的关系。 拈起一颗,显然是刚出油锅的,外面是酥酥的,轻轻咬开,美味瞬间在口腔里爆炸,有点晕了、醉了。 酥脆的外皮,里面包裹着的是白色油脂般的东西,有肉的荤香,有清甜的味道,有入口即化的口感,实在不知道如何去形容它带来的那种惊艳。

我想里面包裹着的应该是一小颗肥肉,那肥肉是炖得肥烂的,所以裹在面糊里炸好后才会有入口即化的口感。那时的我不知道肉跟糖是可以搭配的,第一次吃到口感是甜的肉。后来吃到甜肉馅的酥饼,感觉也

不错 ,再后来在北京吃烤鸭时 ,把鸭皮蘸着白糖吃 ,果然也是别有风味 ,还在别人的文章里看到 ,把肥肉熬成油渣后 ,拌白糖吃也有众多拥趸。

尽管经历限制了想象力,我却再没吃到过那种心心念念的小点心。时光渐渐远去,不管是后来吃到朋友从法国带回的酒心巧克力,还是跟朋友一起吃炸冰激凌或其他任何挂面糊炸出来的美食都没有吃出那盘小点心的惊艳。

我问过母亲多次,母亲竟是毫无印象,不知道我所指何物,搞得我好像是梦里去吃了一次酒席。后来跟朋友在一家饭店里吃到一种糖醋美食,面糊里裹的也是肥肉,我才知道原来小有裹肥肉炸的,但跟我记忆里的小点点心不能算同款,只能算是同系。外面裹着的汁是糖醋汁,但里面的肉不甜,而且是货真价实的肥肉,并不是那种入口即化的更接近于油脂的肥肉。因为裹了汁,皮也就不再那么酥脆,所以吃起来还不是童年里的那种美味。

我曾经想过自己试着做,但对于自己的厨艺并不是太有信心,怕做失败了,打破了记忆中的那点美好,想想还不如留着。

如今,饭店里的小酥肉,儿子觉得也好吃。我心想,你是没吃过乡下的酒席,没吃过那个真正好吃的小点心啊。

吕煊的诗

(二首

有一种爱 选择隐藏人间的轨迹

窗外,病毒和细菌带着人类的懊悔寻找栖息的肉体 我坐在阳台,阴天没有暖阳 灰暗的空气,无法在意它们 是否携带病毒?我想即使付出努力尽力驱赶也是徒劳的 我们是勇士,一直在细菌的阵地上突围 那些叫不出名字的病毒,四处游荡 我们的高速列车我们的尾气我们的人流 我们的砍伐我们的捕杀我们的狂欢 这些看似占领者的辉煌 事实上终究是虚空的

冒雨去医院核酸检测 比雨点还多的人 拥挤在白衣天使的跟前 几个农民工模样的人很焦虑 他们担心半天的假期太短 长长的队伍 让他们很着急 后悔前几天不该回家看婆娘 说起婆娘,他们露出了笑脸 这个场景在疫情里 像那些廉价的口罩 随处可见

这张雨中的笑脸 让我停止了对危险的追问 在暴风雨里穿行 被雷击是没有理由拒绝的 有一种爱选择隐藏人间的轨迹

造一幢房子陪老娘

这是一块地基 很方正 是父亲在世时留下的 那深陷在土里的钢筋和水泥 如同埋葬父亲的灵柩一样坚硬 那时 我空有一身的热血 空旷的田园里 ,无力垒起一幢瓦房 母亲缩衣节食 想把她心中的阁楼 从画中取出庇护我们的弱小 每每母亲说起这一块地基 我总是感到内疚 生活的意义大于奋斗的目标 离开故乡三十个春秋后 在我中年的山水里 终于赶上母亲的步伐 我努力抽出两年的薪水 帮母亲的这个梦想圆上 方正的地基,不再是孤独的空旷 它像一个温暖的火柴盒 是母亲心中的好房子 我知道我没有时间回来居住 我也希望母亲不嫌弃 这幢空旷的地基和房子 陪她安度晚年的好时光

理想生活之时间

生活就是 时间 被一点一点分割 有些人无动于衷 这是存在意义上的有趣剥离 我时它存在意义上的有趣剥离 有时它存在于体检报告里 有时它存在于银行的催款信息里 有时它也指挥着 你的喜怒哀乐 此刻 我决然与之告别 存在于虚无的孤独里 继续孤独